



疯狂追星不计成本也不要底线

“养成”偶像，养成陋习一大堆



齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 刘雨涵

“流量”走向无序疯狂

“饭圈”何至于发展至如此泛滥的地步？对这个问题寻根溯源，2005年的《超级女声》可以视作国内“饭圈”文化诞生的起点。在“超女”引发的全民追星热潮之下，“粉丝”一词流行开来，并且形成了“玉米”“笔迷”“凉粉”等不同的粉丝团体。当时设置的短信投票环节，也成为后续选秀节目设置打投等方式的初始模板。虽然短信投票在此后的选秀节目中被叫停，但是粉丝追星所带来的巨大经济效益，第一次被外界所看见。

一旦种子被埋下，就会有人等待着灌溉、施肥、催熟和收割了。时间快进到2014年，此时相距2005届“超女”过去了近10年，“饭圈”迎来了第一次真正的大爆发。那一年，新浪微博正式更名为“微博”，成为移动互联网大潮的浪尖。古装剧《古剑奇谭》热播，让主演李易峰变为炙手可热的红人。鹿晗从韩国偶像男团EXO出走，回归国内发展。少年偶像团体TFBOYS成军一年，正在冉冉上升。此后，又有吴亦凡、杨洋入局，形成了“四大三小”的“初代顶流”局面。自此，“流量”逐渐超越了奖项、收视率、专辑销售量等指标，成为了衡量明星热度的标尺和粉丝追星的方向。

2015年9月，鹿晗于2012年转发自“曼彻斯特联队球迷俱乐部”的一条微博获得了超过1亿条的评论，刷新了“微博上最多评论的博文”的吉尼斯世界纪录。2018年，蔡徐坤的一条新歌宣传微博转发量

过亿，后被查出是“轮博”App星援制造的数据假象。2019年，周杰伦粉丝与蔡徐坤粉丝为偶像的微博超话排名而battle，让“饭圈”打榜的话题浮出水面。短短几年的时间，各种榜单、排名层出不穷，追星的粉丝们自发地成为了“数据工人”，为偶像日夜做数据，让娱乐圈的“流量为王”逐渐走向了简单粗暴和无序疯狂。

除了制造流量效应，在商业利益的诱导之下，粉丝“氪金”追星的风气也愈演愈烈，其源头同样可以追溯至2014年。那一年，参照日本偶像团体养成模式的SNH48举办了第一届总选举。虽然SNH48的粉丝团体在国内“饭圈”之中属于小众，但是其追星模式却在日后被仿效推广。SNH48成员的排名仰赖粉丝的财力投入，35元一张的选票，有狂热粉丝会为喜欢的成员一次性购买6000多张。运营方也会按照消费金额划分粉丝等级，在官方举行的活动上获得不同待遇。逐渐地，粉丝追星不仅要投入真情实感，更要投入真金白银，否则会被视为“屏幕饭”。

由此还引发了“壕”气追星的攀比风气。有粉丝为华晨宇送上豪华超跑，有粉丝以张艺兴的名字为小行星命名。有粉丝在王俊凯17岁生日时承包下一架私人飞机环城飞行，只因为王俊凯说过想要一双翅膀。王源15岁生日时，有粉丝在纽约时代广场的LED大屏投放其个人形象宣传片。易烊千玺的粉丝不仅为其承包私人飞机，更是与旅行社合作，为自己的偶像定制了环游世界的机票，并且终身有效。

无论是流量效应还是变现能力，明星的价值都越来越有赖于粉丝的投入和买单，双方被捆绑成了

利益共同体。明星在粉丝铺就的坦途上“走花路”，而粉丝也通过高声量和高投入，在互联网的大环境中获得了越来越多的话语权和影响力，让“饭圈”成为一股不可小觑的势力。

粉丝“绑架”偶像

愈来愈疯狂的追星行为，让外界觉得“饭圈”魔怔了。2016年，鹿晗在上海外滩与邮筒的一张简单合影，引发了粉丝们的疯狂“朝拜”。他们甘愿在邮箱旁排起300多米的长队，等候到凌晨3点，只为拍出一张和偶像同款pose的照片。外界对其冠以“脑残粉”的称号，而在其中的粉丝们却甘之如饴。

比起“脑残粉”，“私生饭”是更可怕的一种粉丝群体。他们为了满足自己的私欲，对明星实行跟踪、偷窥、偷拍、窃听等极端行为。张若昀曾发文痛斥自己遭遇“私生饭”的苦恼：家人深夜总是被骚扰电话吵醒，住宅被人蹲守，半夜一点被人敲家门，最终不得不光速搬家。王俊凯在最关键的艺考时刻，被“私生饭”围堵，最后不得不跳窗户离开考场。他还曾遭遇过“私生饭”疯狂的追车围堵，险些发生车祸。

如果说“私生饭”的行为是对偶像的一种全方位监视，那么有更多的粉丝则是通过制造舆论压力来对偶像进行精神上的监视。以前，经纪公司对明星的事业发展把握绝对话语权，明星遭受经纪公司“雪藏”的事件时有发生。而在互联网的流量时代，粉丝们通过制造数据和“氪金”消费，主宰着明星的“生杀大权”。

2019年，粉丝因不满杨幂接拍

其所属公司嘉行的自制剧，而在线上和线下发起了一起大规模的抵制活动。他们将微博头像统一换成了黑底绿字的“抵制自制，嘉行倒闭”图样，并跑到杨幂的微博下集体留言：“你还想当人民的女演员吗？”粉丝还直接冲到线下手举标语示威。最终，这场闹剧以杨幂确认不会参演自制剧而得以平息。原本已经接下《三十而已》中顾佳一角的佟丽娅，也是因为粉丝不满角色人设和被压番而发起集体抵制，佟丽娅在重压之下以档期冲突为由而辞演。后来《三十而已》成为2020年的爆款剧，出演顾佳的童谣也获得白玉兰最佳女主角迎来事业新高峰。

粉丝对明星进行“爱的供养”，但并不是不图回报。看似粉丝是在为明星的事业兢兢业业地图谋规划，实则是一种控制和“绑架”，让偶像按照自己的主观意图来行动，从而获得一种权力感的满足。

保持距离方能长远

造谣攻击、网络暴力、互相拉踩、挑动对立、干扰舆论……粉丝非理智追星的行为积累成一片片“雪花”，最终让整个“饭圈”发生“雪崩”。一小撮“饭圈”粉丝的不良行为，使得整个互联网环境变得乌烟瘴气，而让国家出手整顿。日前，中央网信办重拳出击整治“饭圈”乱象的“清朗行动”展开之后，横行网络世界的“饭圈”确实要变天了。

近日，赵丽颖和王一博两人将二度合作新剧的消息传出，引发了双方粉丝大规模抵制的网络骂战，最终，赵丽颖粉丝群及其工

作室被禁言，2000多个微博账号被处置，赵丽颖本人发文作出深刻反省。可见，“粉丝开撕，正主买单”此后将成为常态。粉丝不能再任性地肆意妄为，而明星也应该承担起公众人物的责任，及时正确地引导粉丝行为。

水可载舟，亦可覆舟，能够和粉丝保持适当距离的明星，反倒是能够获得更大范围的良好口碑，更加长远地走下去。比如有粉丝认为杨洋的妆容不够好看而去怪罪化妆师，杨洋通过评论回怼说，“请尊重我的合作伙伴”。当有粉丝抵制章子怡参加综艺节目《妻子的浪漫旅行》，认为其自降格调，但章子怡并未妥协，反倒是通过节目收获了接地气的亲切形象。胡歌粉丝为了偶像出演的电影《南方车站的聚会》集资80万，胡歌出面全数退还，并表示不希望用特殊方式制造“盛世假象”，“演技好不好，作品行不行，我自己负责，自己承担”。张小斐在《你好，李焕英》爆红之后，其粉丝开始对张小斐接拍作品指手画脚，张小斐工作室立马亲手解散了粉丝后援会，拒绝被粉丝言论“绑架”。

归根结底，明星还是要通过自己的作品而不是通过粉丝的声量来说话，好作品才是一个明星最大的底气。



郯城县自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

[2021]第12号

经郯城县人民政府批准，我局决定挂牌出让五宗国有建设用地使用权，现将有关出让事项公告如下：

一、出让地块基本情况和规划设计主要指标

地块编号	地块坐落	出让面积(m ²)	土地用途	出让年期(年)	规划条件	起始价(万元)	保证金(万元)	备注
TC-G-2021-050号	人民路东段路北，奥明诚园小区北侧	41636	住宅	70	1.0<容积率≤3.2 建筑密度≤25% 绿地率≥35% 按规委会批准的详细规划实施	28347	28347	
TC-G-2021-004号	郯城街道办事处古槐社区，郯中路北段路西	6927	住宅	70	1.0<容积率≤2.5 建筑密度≤28% 绿地率≥30%	2978	2978	
TC-G-2021-027号	李庄镇新城花园社区，205国道西侧	16800	商住(商住比不低于1:9)	商业40住宅70	1.0<容积率≤2.9 建筑密度≤28% 绿地率≥30%	2654	2654	
TC-G-2021-019号	马头镇马东社区	1470	商业	40	1.36≤容积率≤2.5 建筑密度≤45% 绿地率≥25%	127	127	
2018-16号	郯城街道办事处西环新村	53337	工业	50	容积率≥0.6 建筑密度≥40% 绿地率≤15%	1625	1625	

备注：1、宗地出让范围内的原有不动产权证书（包括：土地证、房产证、林权证等）自本公告发布之日起废止；

2、住宅用地装配式建筑需满足《郯城县人民政府办公室关于加快推进推广应用装配式建筑的实施意见》（郯政办发[2020]6号）文件要求。

3、TC-G-2021-004号地块涉及原郯城街道古槐社区拆迁安置还建，竞买人需持与郯城街道办事处签订

的还建意向书报名；

二、竞买人范围：中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织，除存在拖欠本县县区土地出让价款等行为的单位及其控股股东、该单位控股或投资的企业或其他组织、法律法规等文件规定禁止参加竞买的之外，均可申请参加，可单独申请，也可联合申请。

三、申请与登记

本次国有建设用地使用权挂牌

出让实行网上交易，申请人须办理电子签名认证证书后，登录临沂市公共资源交易中心电子交易系统网站，在提交竞买申请截止时间之前缴纳竞买保证金，按宗地下载出让文件，并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书并冻结竞买保证金。出让文件规定申请人须提交其他材料的，申请人应同时上传该资料的电子图片，由出让方人工审核。不接受除网上竞买申请以外其他方式的申请，如电

话、邮寄、书面、口头等申请。

申请人提交竞买申请并冻结竞买保证金的时间为2021年9月5日上午9时至2021年9月24日下午3时30分，逾期不予受理。竞买人模式下实行“一竞买人一地块一子账号”，竞买人每次竞买土地时必须重新生成子账号，不能使用以前生成的子账号。申请人竞得土地后拟成立新公司进行开发建设的，在申请书中必须予以说明并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

四、挂牌时间、竞价方式

挂牌出让采取登录交易系统网站网上报价方式，按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为2021年9月18日上午9时至2021年9月27日上午10时。挂牌时间截止时，交易系统将在宗地出价页面询问竞买人是否愿意继续竞价，有竞买人表示愿意继续竞价的，转入网上限时竞价，无需缴纳差价保证金，询问期结束后直接进入网上限时竞价（中间没有时间间隔），如遇特殊情况会在临沂市公共资源交易中心电子交易系统发布公告择期进行人工现场竞价，通过竞价确定竞得人。

五、缴款到账有关事项

竞买人缴款到账以网上交易系统反馈到银行系统的报文信息为准。因网络延迟或网络不通，交易系统不

能向银行系统反馈缴款到账信息的，属于单边账，视为缴款不成功。缴款不成功的，银行将做退款处理，竞买人在缴款后应及时登录交易系统核对到账信息。竞买人应当避免在截止期限前的最后24小时缴款，如出现缴款异常情况，请竞买人与郯城县公共资源交易中心及有关银行联系。

六、本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更，出让人将发布变更公告，届时以变更公告为准。

七、出让地块现场踏勘时间

竞买人自行踏勘现场，出让人可提供协助。

中国土地市场网网址：<http://www.landchina.com/>

临沂市公共资源交易中心电子交易系统网址：<http://ggzyjy.linyi.gov.cn/linyi/>

郯城县人民政府网址：<http://www.tancheng.gov.cn/>

郯城县自然资源和规划局地址：郯城县建设路7号

郯城县公共资源交易中心地址：郯城县东城新区政务大厅三楼

咨询电话：郯城县公共资源交易中心 0539-6800561

郯城县自然资源和规划局 0539-6151026

郯城县自然资源和规划局

2021年8月27日